

人在旅途

# 初识里罗城



里罗城一瞥(资料图)

时秀敏

“里罗城”，到商城采风时，听到这个神秘而又充满诗意的名字，我一下子联想到了古罗马帝国。同伴笑了：里罗城不是一座城，而是一个小山村。失落之余，却又顿时心生向往。

初秋的午后，在去往里罗城的路上，看到远山上近在咫尺的蓝天白云，我雀跃不已。那山巍峨高耸，层层叠叠，连绵起伏。那天像蓝色的画布铺展开来，清澈而纯净。那云洁白无瑕，一簇簇，一丛丛，相拥相依。云天在山顶处相接相连，仿佛站在山顶上，就能够得着天，摸得到云。手机伸出车窗外，随手一拍，就是一幅绝妙的风景画。

山路弯弯，风光无限。那凌风站立、枝条舒展的乌桕树，风姿绰约，昂扬挺拔，三三两两，一路相随。弯过了一道山梁，豁然开朗处，一片不大的乌桕树林，让人忍不住欢呼！古诗云，“乌桕犹争夕阳红”。乌桕红艳，不下丹枫。待到深秋时节，这一方天地，该是怎样的绚丽多彩！

这一份欣喜尚在弥漫，前方的喜出望外已然扑面而来。车停处，一湖碧水映入眼帘。绿水悠悠，水车辘辘。飞瀑流泉，溪涧潺潺。水清如许，银花四溅。光腴的孩童水中嬉戏，戏水的游人乐而忘返。抬头望山，山就在眼前。山脚下，一幢幢徽式的农家别墅若隐若现。

“前面的山就是金刚台主峰，海拔1584米，是大别山我省境内的最高峰。您看山峰上那两处凹下去的地方像不像半个月亮？老百姓叫它月亮口。”同行的商城县县委常委、宣传部部长王强介绍。

“月亮口”，好形象的名字！从此，云天相接处，那山巅之上两弯美丽的半月就印在了我的脑海。我想起里罗城，就“看见”了月亮口；想起月亮口，就“来到”了里罗城。

里罗城的名字同样充满了传奇。因为村子四面环山，



美丽里罗城吸引了众多游人前来 王哲 摄

非常隐蔽。元末农民起义军将领余思铭就在这里凭险筑寨，依山建营，聚乡民万人以抗元，名为“里罗城”。城址之外为“外罗城”，大多是百姓居住。后人将里罗城、外罗城统称为里罗城，以示铭记。至今古寨墙仍透迤于山巅，演兵场仍依稀可见。

走进里罗城村，白墙、灰瓦、马头墙，江南风情的农家别墅鳞次栉比，本土特色的餐厅宾馆家家相连，洁净优雅、开满鲜花的庭院，院内女主人忙碌招待客人的笑脸。好一幅融融泄泄的世外桃源图！透过那幽深的、弥漫着诗意的巷，我仿佛看见了一个撑着油纸伞、丁香一样的姑娘……

作为金刚台国家地质公园的南大门，里罗城村集雄、奇、险、秀于一体，除了“猫儿石”“插旗尖”“黑石槽”“大二坳”等自然景观，还是将军石、红军医院、红军墓、红军洞群等红色遗迹，具有得天独厚的资源优势。

然而，5年前的里罗城，却还是一个交通闭塞、与世隔绝的典型贫困村。一条坑洼不平的狭窄土路穿村而过，山上的茶叶、板栗稀稀疏疏，山下的零散房屋破败冷清，留守的老人孩童清贫孤独……

依托优势、连片开发、打造景点、发展产业，美丽乡村建设给里罗城带来了福音！作为全县最早的美丽乡村创建试点，原貌山水加上红色

资源，又经过美丽乡村建设和旅游开发、脱贫攻坚的联合精心打造，里罗城，这样一个拥有600年历史的、原始与现代相融、古朴与时尚相依的美丽山村，很快成为远近游客涉足、大量“长枪短炮”聚焦的地方。

旖旎的自然风光和地道的农家特色成为里罗城的招牌。诚如伏山乡乡长李喜华所言：“旅游产业已成为里罗城的支柱产业。全村每年接待县内外游客约20万人次，旅游增收可达150万元。”

过去贱卖的茶叶、油茶、板栗、山野菜等农家特产成了“香饽饽”。村里还大力发展果木林，成片的桃树、杏树等既增了收入，又添了新景。越来越多外出务工的“南雁”飞了回来。在珠海务工十多年、回村开办农家宾馆的村民吴从银笑颜开：“村里的十多家农家乐宾馆、餐馆个个赚得盆满钵盈。”

小村靓了，旅游火了，农民富了！看看那满山遍野的蓊郁，便知这村舍农家的丰饶；看看那袅袅升起的炊烟，便知这山水山村的逍遥；看看那如痴如醉的游人，便知这看山望水忆乡愁的美妙……

一步一景，步步为景。目不暇接，美不胜收。不觉间，已是晚霞满天，归鸟还巢。这一刻，任谁都不忍心打破这份宁静、这份美。这一刻，只想在这里，沉醉，沉醉……

里罗城，后会有期！

## 提升服务水平

### 鸡公山风景区开展全员培训

信阳消息(记者 聂品) 为推进国家AAAAA级旅游景区的创建，鸡公山风景区于近日邀请具有多年旅游服务经验的信阳农林学院旅游学院的专家、教授，对景区一线服务人员进行旅游服务培训，旨在加强精细化管理的同时，着力提升景区软实力，展示鸡公山旅游新形象。

培训课上，授课老师以“第一印象”为切入点，用丰富、生动的大量案例教导学员尊重客人，以良好的第一印象，为客人提供愉悦旅程的开端，同时强调做好职业生涯规划的重要性，不断挖掘自身特长。老师在分享心得的同时，注重启发式的互动。讲师娓娓道来，听者受益匪浅。

据了解，此次培训为期三天，鸡公山风景区还安排

景区中高层管理人员就旅游业发展现状及趋势、旅游产业政策、旅游服务规范、旅游产业融合发展等诸多方面学习培训。课程主要以“境界、成就人、影响人、一伙人”等方面分析工作中普遍存在的问题，并以此激发内心的潜在动力。同时，促进上下级之间、团队之间的协调合作，强调沟通和自我能量在团队中的作用，用智慧成就团队的梦想。

组织培训的负责人表示，通过这次培训，进一步丰富了景区全体员工的知识结构，增强了服务意识，为推进景区标准化管理，提升景区旅游服务质量奠定了坚实的基础。在今后的工作中，鸡公山风景区将会定期开展员工培训，使员工不断更新知识，开拓视野，提高自身综合素质。

## 旅游小贴士

### 初秋出游三大注意事项

进入秋季，舒适安逸的旅游时节到来。秋季出游，除了慎重选择旅行社、签订合同、购买保险等常识外，还应注意什么呢？给您下列提醒：

#### ◆秋季旅游，要注意安全

秋季是登山、赏红叶的好时节，在欣赏美景时一定要注意安全。在自然风景区旅游，尽量不要独自去人迹罕至或未开发的地区，以防迷路、酿成事故；不要为了欣赏一些“不可及”的风光、红叶，而攀登山石、树木、房屋或涉水；不要随便进入深草丛，不要随意睡卧草地上，以防被野鼠、毒蛇或其他动物咬伤；不要食用种类不明的野果、菌类，以防中毒。

#### ◆远程旅游要注意“气象过敏”

进入秋季，北方地区天气渐凉，一些游客选择南方环境舒适的景区旅游，但是游客朋友们特别是老年朋友要注意，在不同的气象条件下，可能出现的“气象过敏”情况。临床症状主要表

现有头痛、恶心、失眠、心情烦躁，个别人可出现腹泻、发热、关节痛等。

据统计，体质相对较弱的群体，有50%以上的人会“气象过敏”。预防方法，一是外出前注意收听天气预报，根据天气变化合理增减衣物；二是老年人不要去极端气象的地区旅游，患有心血管疾病者不要去青藏高原，较严重的风湿病患者不要去森林中去旅游。

#### ◆野营要注意防病

凉爽的天气，和朋友一起到风景优美的郊区去野营是格外惬意的，但是要谨防野外病菌的“侵犯”。

郊区、野外是鼠类、螨类的栖息地，而鼠类和螨类是有些疾病的传染源媒介。因此，旅游者在秋季野炊或野营时，必须对活动地点的环境和疫病史做一些了解。另外，在野营时，旅游者要尽可能住在帐篷里，不要打地铺，或至少让铺面高于地面1米，不靠墙。

(综合)